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Leia com atenc¢do as seguintes instrucoes:

1. O tempo disponivel € de 3 horas.
2. O nuamero total de questdes é 30. Verifique se vocé tem o cowjomigeto, com o

caderno de testes e a folha de respostas.

3. Use somente a caneta fornecida.

4. Escreva seu nome, cédigo, pais e assine a sua folha dg¢asspos

5. Leia atentamente cada problema e escolha sua resposta fameet@o um ‘X’ sobre
uma das letras mailsculas na sua folha de respostasonit#nte uma alternativa

correta para cada problema

Exemplo:

1 >l B C D

6. Caso vocé queira mudar sua resposta, vocé deve circularerprigsposta e entédo
marcar com um ‘X’ uma nova alternativa, como sendo sua resposreta. Vocé

podera fazer apenas 1 (uma) correcao.

Exemplo:

1(}{)Bc>s<

7. N&o é permitido a nenhum competidor trazer nenhum tipo de aléigpapelaria ou

gualquer outro acessorio. Ap6s completar suas respostas,awdakas, tanto de
questdes quanto a folha de resposta, devem ser colocadas ordentadsohre sua

mesa.
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8. Regras de pontuacao:
*Resposta correta:  +1.0 ponto
*Resposta errada:  -0.25 ponto

* Resposta em branco: 0.0 ponto
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REGRAS DO EXAME

. Todos os competidores devem estar presentes em frentede galava dez minutos antes
do inicio do exame.

N&do é permitido a nenhum competidor trazer acessorios excetédie ou algum
equipamento médico pessoal.

Cada competidor deve sentar na carteira designada.

. Antes do comec¢o do exame, cada competidor deve checar omim@&acessorios (caneta,
régua, calculadora) fornecidos pelo organizador.

Cada Competidor deve checar o caderno de questdes e a fokspdsta. Levante a sua
mao se estiver faltando alguma folha. Comece a prova aj@sl.o s

Durante o exame nao € permitido aos competidores deixarladbgaova exceto em caso
de emergéncia e para isso um supervisor ira acompanha-lo.

N&o é permitido aos competidores incomodar outro competidor ou peruesame. Caso
seja preciso algum tipo de assisténcia, o competidorleeaptar a méo e o supervisor mais
proximo ira ajuda-lo

N&o havera nenhuma discussdo ou pergunta sobre os problemas do@x@mgetidor
deve ficar em sua carteira até que o tempo destinado paoxase encerre, mesmo que 0
competidor tenha terminado a prova mais cedo ou mesmo queuedia continuar o
trabalho.

. Ao final do tempo de exame havera um sinal (o toque de umgagam). Nao € permitido
escrever qualquer coisa na folha de respostas apdés o téduinempo. Todos o0s
competidores devem deixar o local em siléncio. O cadergoektdes e a folha de respostas
devem ser colocados ordenadamente sobre sua mesa.
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Prova de Multipla Escolha

1. Uma peca de aluminio de densidade 2,7 Yfohpendurada por um fio de massa desprezivel em
uma balanca de molas. Quando pesamos esse metal submerso dmdensidade 1,0 g/éma
balanca indica 200N. Quando pesamos esse metal em um fluido eesdona balanca indica
220N. Qual é a razao entre a densidade do fluido desconhecittnsidade da agua?

(A) 0,83 (B) 0,91 (C) 1,10 (D) 1,17

2. Vocé frequentemente Ié a frase “Objetos no espelho mesti&merto do que aparentam” nos
espelhos retrovisores do seu carro. Qual € a explicacadoacparet essa frase?

(A) Quando vocé vé objetos distantes através de um espéssempre parecem estar mais
proximos.

(B) Desde que o motorista esteja distante do espelho, os gigetaem estar tdo longe quanto a
distancia entre o motorista e o espelho.

(C) Desde que o espelho tenha a forma convexa, ele podedazgue objetos parecam estar mais
perto do que realmente estao.

(D) Quando vocé olha através de um espelho convexo, 0s objetosmpastar mais longe, desde
gue aparentem tamanho menor do que o real.

3. Se a chave (B) for aberta (desligada) no seguinte cireldtrico, como varia o brilho das
lampadas A e C? Admita que todas as lampadas sé&o idénticas.

® B
@ C

Q>

—o—o—@—
© C

(A) O brilho da lampada A permanece o mesmo, mas o lmdHédmpada C aumenta.
(B) O brilho da lampada A permanece o0 mesmo, mas o blénadpada C diminui.
(C) O brilho da lampada A diminui, mas o brilho da lampadarGemta.

(D) O brilho da lampada A diminui e o brilho da lampada Cogmdiminui.
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4. Assuma que um bloco repousa sobre um plano suficientemernte &g plano é gradualmente
inclinado, de Bate 96, qual grafico representa a forca de atrito atuando no Eotdéuncdo do
angulo de inclinacdo? Admita que o coeficiente de atritdie@st maior que o coeficiente de atrito

cinético.
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(©) (D)
5. Um carro A de massa 500 kg esta trafegando a 100 km/h ecautwoB de massa 1000 kg esta
trafegando a 50 km/h em uma estrada horizontal. Quando os nastguisaram nos freios de
maneira forte o suficiente para que as rodas travassediata®ente, os dois carros moveram-se
com as rodas travadas até parar. Qual é a razédo emnén@pes de parada dos carros A e B? Qual a
razdo entre as distancias percorridas até a parada dos ca®® Assuma que ambos 0s carros se
movem em linha reta, os coeficientes de atrito entre esspe a estrada sdo os mesmos para ambos

0s carros e a resisténcia do ar pode ser desprezada.

Tempo de parada (Carro A:Carro B) Distancia perdanité a parada (Carro A:Carro B)
(A) 11 2:1
(B) 2:1 2:1
© 2:1 4:1
(D) 4:1 4:1
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6. Duas gotas de chuva de diferentes tamanhos caem de uma atesmaAdmita que ambas
sejam esferas com a mesma densidade uniforme e quet@naaislo ar seja proporcional a area de
seccao transversal da gota. Qual atinge o solo primeino gual gota a resisténcia do ar € maior no

momento imediatamente antes de atingir o solo?

Gota que atinge o solo primeiro Gota para a qualsiéesia do ar € maior
(A) a maior a maior
(B) a maior a menor
©) a menor a maior
(D) a menor a menor

7. Quando um astronauta sobe em uma balanca na EEI (Estsud@maE Internacional) com as
plantas dos seus pés voltadas para a Terra, a leituraadgdado se altera. Qual das alternativas
abaixo descreve este fendmeno corretamente? Admita que @rlitigl a Terra com o modulo da

velocidade constante.

(A) Nenhuma forca gravitacional esta atuando no astronauta.

(B) Embora a gravidade da Terra esteja atuando no astroeuéaanulada pela forca normal entre
0 astronauta e a balanca.

(C) A forca normal entre 0 astronauta e a balanca é nula.

(D) N&o ha forcas atuando na atmosfera.

8. Um aviéo supersonico voa horizontalmente em linha reta aalii@e de 5 km em relagdo ao
solo. Se a velocidade do avido é Mach 2 (o dobro da velocttadem no ar), qual € a melhor
aproximacdo para a distancia entre o observador no solo e @ @widnomento em que o

observador ouve o estampido sbénico?

(A)10km  (B)14km  (C)17km (D) 20 km
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9. Enquanto na atmosfera de Jupiter o elemento mais abundahidrégénio, a Terra tem muito
pouco gas hidrogénio em sua atmosfera. Escolha uma respostaciypaetatas as afirmacoes

corretas.

A quantidade de hidrogénio é diferente porque:

a. a temperatura da atmosfera de um planeta értamitobaixa, quanto o mais distante o planetadesgol.
b. a massa de Jupiter é significativamente maieragmassa da Terra.
c. hidrogénio escapou da atmosfera da Terra.

d. a maior parte do hidrogénio da Terra esta cant@seu interior na forma de compostos quimicos.

(A)a (B)a,b (C)a,b,c (D)ab,c,d

10. No século 3 a.C., Eratosthenes observou as sombras des @pjeAlexandria e Siena, ao meio
dia do solsticio de verdo. Ele observou que a luz do Sol estEimada em 7,2em Alexandria
enguanto em Siena a inclinacdo era Yeahbas em relacio a vertical. Ele calculou o raibetea

a partir desse resultado. Quais sao as hipoteses corretake@ssumiu entre as seguintes?

A. A Luz caminha em linha reta.

B. Raios solares que atingem a Terra sao paralelos snt

C. A Terra tem forma esférica.

(A) A e Bsomente (B) Ae Csomente (C) B e C somebtetqdas elas

11. Qual a corrente necessaria para produzir 10000 kg/dia det&kcma partir de ROz fundido?
A massa atémica do Fe e do O séo 55,85 g e 16,00 g, reapemite. Um mol de elétrons tem
carga de 96500 Coulombs (Constante de Faraday).

(A) 6 x 1 A

(B) 6 x 1GA

(C)6x1dA

(D)6 x 10 A
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12. Um elemento X é o segundo mais abundante, em massa,taaenestre. O quartzo é um de

seus Oxidos. Qual é esse elemento?

(A) silicio (B) carbono (C) aluminio (D) magnésio

13. Um diagrama de fase mostra as condi¢cdes de pressdpesaima em que ocorrem as fases
estaveis. A figura abaixo indica o diagrama de fase do B&eado neste diagrama, qual das
afirmacdes a seguir esté incorfe(d atm =1,01325 x 2®a; 1 atm = 1,01325 bar)

... e

67 :

= Solido Liquido |
s
o
‘D
o
a

Gas .

BAlrecs-eii o ;

. : X |

s i 250 311

Temperatura (°C) —>

(A) X € o ponto triplo do C@ onde trés fases diferentes coexistem.
(B) C é o ponto critico do GQonde as fases liquida e gasosa se tornam indistinguiveis.

(C) Sob presséo atmosférica, £gasoso pode ser liquido quando a temperatura € reduzida.

(D) A temperatura ambiente (25°C), £§asoso pode se liquefazer quando a pressdo aumenta.

14. Amonia gasosa (Nfipode ser decomposta erp $soso e kHgasoso. Quais sao os volumes de
N, gasoso e klgasoso quando 17, ae NH; gasosa sdo completamente decompostos? Admita
gque a pressao e a temperatura do recipiente onde ocorre ag@agaantidas constantes. Admita
gue os gases sao ideais.
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Volume de N Volume de H
(A) 8,50 25,5
(B) 17,0 ra 34,0 na
(©) 25,5 m 51,0 na
(D) 17,0 ra 51,0 na

15. A primeira energia de ionizagéo {Hile um elemento é definida como a energia necessada p
remover o elétron de valéncia mais externo no estado fundardestalatomo no estado gasoso.
Qual dos seguintes elementos tem o maig? Elconfiguracao eletrbnica do estado fundamental de
cada elemento € mostrada entre parénteses.

(A) B (122p') (B) C (1825°2p°) (C) N (18252p°) (D) O (1825°2p*)

16. A reacdo entre carbonato de célcio (CgGmassa molar 100) e cloreto de hidrogénio gasoso
(HCI) produz cloreto de calcio solido (Caf;ldioxido de carbono gasoso (g agua liquida
(H20). Qual é o volume de G@erado quando 20g de Cag@age com 20 nde HCl a 1 atm e

25°C?

(A) 4500 (B) 450 ma (C) 10 na (D) 5,0 na

17. Para um &cido fraco HA, a constante de dissociacaoabidteK,) € definida a seguir:

HA+ H,0 5 A" + HO"

Ka = [A][ H3O'V[HA]
O pH de uma solucéo € uma medida da concentracdo molar dedmyenio na solugéo. O valor
numeérico € definido como pH = —IgfiH30"]. A partir das definicbes d€, e pH, nds conseguimos
uma relagéo conveniente enkige pH.

-l0010Ka = pH - logof[A T/[HA]}
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Quando um acido fraco (HA) é titulado com uma base padronigallegdo de NaOH), a curva de

titulacao obtida € a seguinte:

13
pH = 11.5
|
11 e
ponto de equivaléncia
g
pH \- pH = 7.8
7
4 ]
'_._—_—_—-
pH =4.2 pH = 4.5
3 t
0 11 20 22 33 40

Volume de NaOH (mL)

Usando a curva de titulacédo e os dados de pH, calcule a cerdgatissociacad, do acido HA.

(A) 10_4'2 (B) 104’5 (C) 107'8 (D) 1011,5

18. Uma mesma quantidade de agua destilada foi colocada emaigsdsédénticos, e os
béqueres foram colocados em caixas separadas idénticasglidasas caixas foram fechadas. As
temperaturas de equilibrio nas caixas atingiram 10°C (@9ixa20°C (Caixa B), respectivamente.
Qual das afirmacfes a seguir € correta? Admita que es gae ideais.

(A) Ambas as caixas tém o mesmo numero de moléculagudena fase gasosa.
(B) A razdo entre as energias cinéticas médias das ndédos gases nas duas caixas (Caixa
B:Caixa A) é 293:283.

(C) A razéo entre as velocidades médias das moléculagdes nas duas caixas (Caixa B:Caixa A)
é V2:1.
(D) A presséao de vapor da agua dentro da Caixa A é mai@ daeaixa B.
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=008

19. A umidade relativa € definida como a razao percentyaledado parcial da agua e a pressao de

vapor de agua de saturacao.

g/nt /

=0

40

30 7

20 /“_

10

20 0 20 40T

Baseado na curva de vapor de agua de saturacao indicada aadigjime a umidade relativa no

estado A.

(A)20%  (B)25%  (C)50% (D) 100 %

20. Qual das seguintes espécies quimicas tem o maior raio2dnico

(A) Na' (B)Mg™*  (C)F (D)0*

M-12
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21. O galho de uma glicinia (planta dicotiledénea) foi cortadueesio em tinta vermelha. Apés 3

horas, tanto as folhas quanto o caule se tornaram vermelhos.

l. Caule Il. Folha

— epiderme

cambio
vascular

Assinale a alternativa que contém as primeiras partes torsarem vermelhas nas secodes

transversais | (caule) e 1l (folha).

(A)a,d (B) a, e (C) b, e (D)c,d

22. O heredograma a seguir ilustra a heranga genéticaoreldei a uma auséncia de paladar.

Individuos normais ou individuos afetados por essa anomalia estédoslica figura a seguir. O

alelo normal é designado por T, enquanto que o alelo que caasanesnalia € representado por t.

M-13
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homem normal |:| homem afetado .
mulher normal () mulher afetada .
1 2

I O B e
1388 o od e

Baseado no heredograma, qual das afirmac¢fes a seguir € wartlade

(A) A probabilidade de que o individuo 1I-1 seja heterozigoto & 1/2

(B) O gendtipo do individuo 11-5 pode ser tanto Tt quanto TT.

(C) Baseando-se nas informacdes fornecidas, o numero déimai com gendtipo indeterminado
é4.

(D) A probabilidade de que tanto o quinto quanto o sexto filho do é@sahdo por 1l-4 e II-5

sejam do sexo feminino e apresentem essa anomalia € 1/8.

23. A tabela abaixo apresenta analiticamente as informad@d3NA mitocondrial de quatro

espécies animais diferentes, porém relacionadas.

Sequéncia do
DNA
3 4 5

AlG|G|G|G|G|T

II |[G|G|G|A|G|G|G

m|G|A|G|(G|A[A|T

M-14
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Se vocé montasse uma arvore filogenética envolvendo essas quadme®sa partir das
informacdes fornecidas acima, qual seria a resposta co(éta® deve considerar o principio

segundo o qual ha minimas alteracdes na sequéncia das bBdé&)do

— IV v
(A) (B)

— IV — IV

— 1l — i
©) (D)

24. Informacgdes sobre 0 nascimento de quatro bebés fordoradess devido a um erro do hospital.

Os tipos sangulineos dos pais estéo apresentados na tabela a segui

Tipo sanguineo

casal W pai A

mae AB
casal X pai 0]

mae O
casal Y pai AB

mae O
casal Z pai A

mae O

M-15
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Dado que todos os quatro bebés apresentam tipos sanglineos difamastsi, qual das

afirmacdes a seqguir é verdadeira?
(A) casal W: tipo sangulineo do bebé — B
(B) casal W: tipo sangiineo do bebé — AB

(C) casal Y: tipo sangiineo do bebé — A
(D) casal Y: tipo sangiineo do bebé — AB

25. O diagrama a seguir apresenta uma tipica cadeia tdinegvolvendo o arroz.

Gafanhoto =3 Inseto

Arroz Sapo —2» Garca

N

Grilo 2 Aranha

Sobre esta cadeia alimentar, qual alternativa apresemtasagirmacoes verdadeiras?

(a) A biomassa diminui quanto mais alto for o nivéfico nesta cadeia alimentar.
(b) A garca é o elemento com a maior influéncias@sse ecossistema.

(c) Se o numero de aranhas diminuir, 0 nimero tnbatos vai aumentar.

(d) Se o numero de garcas aumentar, a quantidagiealevai aumentar.

(e) Se o numero de grilos aumentar, a quantidaderde vai diminuir.

(A) a, e (B) b, d (©a,c,d (D) b, c, e

26. Os graficos abaixo mostram resultados experimentais gem de&speito a incubagédo de ovos
férteis. Os ovos foram chocados a 10°C, 15°C, 20°C e 30°Ciegrésnf encubados a 2°C (Exp. I)

ou encubados a 21°C (Exp. Il) por um periodo de 3 dias.
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Exp. | Exp. 1l

£ 100 2 100
£ 80 £ 80
E 0 £ 0
® 40 2 40
T 20 Y
3 o

T 0 10 15 20 30() "

0 10 15 20 30(c)
Temperatura Temperatura

Escolha a alternativa que apresenta a temperatura de incudisgdobem como a temperatura de
chocagem 6tima.

Temperatura de incubagéo Temperatura de chocageft)
(°C)
A | 2 30
(B) 2 21
© | 21 15
D) | 21 21

27. As focas podem permanecer sob a agua por aproximadamentomansem necessidade de

voltar a superficie. Qual das seguintes explicacdes estdidtasobre este fato?

(A) Focas tém oxigénio suficiente porque apresentam volumengaesgelativamente maior do que
outros animais.

(B) Focas melhoram o transporte de oxigénio aos seus tecidestamaio a frequiéncia cardiaca.

(C) Focas apresentam constricdo dos vasos sangilineos gueeséaah a maioria dos tecidos, com
excecao do sistema nervoso, do coracao e dos olhos.

(D) Focas podem reduzir a taxa metabdlica de seus musculos.

M-17
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28. O experimento a seguir mostra como o posicionamento dagfalbpendente da luz. Para este
estudo, mudas foram expostas a luz vermelha e/ou azul ou aea lpar varias horas. O angulo

(6) do peciolo foi medido e os resultados estéo representados ico gliixo.

Luz — *
) g
oI
~ .6 || I I_

I | Ezcuro Vermelho ‘Vermelho/&zul Branco

Considerando este experimento, qual das seguintes afirmacoaae val

(A) A luz vermelha faz o angul® aumentar.

(B) O angulob é geralmente menor quando as mudas sdo expostas a luz solarqi@muge sdo
expostas a luz azul.

(C) A luz azul é a que mais afeta o posicionamento das folhas.

(D) O angulo6 serd maior do que aquele do caso marcado com ‘ * ' quando as sdmas

iluminadas por cima por luz vermelha e lateralmente por lukz az

29. Metionina € usada na sintese de proteinas nas célutasleBaminar o caminho no transporte
intracelular de proteinas, células pancreaticas ficarantudtara por 30 segundos em um meio
contendo metionina marcada cofis e entdo foram transferidas para uma novo meio, livre de
radioisotopos. Depois de 5 minutos, 30 minutos e 120 minutos, respeetite, organelas celulares
(a, b, c) foram purificadas e a radioatividade de cada sanfist medida. Os graficos a seguir

mostram os resultados.
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Radioatividade

a b c a b c a b c

Apéds 5 min Apds 30 min Ap6s 120 min
Qual das seguintes alternativas indica a sequiéncia correnspdrte intracelular de proteinas?

(A)a—>b—c

(B)a—c—b
C©)b—oa—c
D)b—c—a

30. Estrogeno influencia o ciclo menstrual ao se ligar a@ptees dos tipog e p das células do
endométrio do utero. Muitas mulheres ganham peso a medida quetmlape de estrogeno cai
depois da menopausa. Ratos que tiveram o ovario extraido nornmalgaehtam peso; entretanto,
se este rato receber uma injecdo de estrogeno, ele nda gesdh Se o rato que teve o0 ovario
extraido receber uma injecdo de uma substancia que ative ptoresedo tipai, ele ndo ganha
peso. Mas quando o rato que teve o ovario extraido recebe @r@oimje uma substancia que ativa
0s receptores do tig§) ele ganha peso.

Qual das afirmaces esté correta?

(A) A substancia que pode ativar os receptores dautipibe a secrecao de estrogeno
(B) Estrogeno inibe o ganho de peso através da ativacdo dos reselpttipmo
(C) Estrogeno inibe o ganho de peso através da ativacdo dos rexelpttinp

(D) Estrogeno inibe o ganho de peso através da inibicdo dos recejutoies
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